

SEP 22 1933

期四第

中華民國二十二年九月二十日出版



版出三期星每

本刊每期零售大洋二分五角定半年六角全年一元

紀念「九一八」敬告青年

「九一八」紀念是中華民族大恥大辱的紀念，也就是在中國革命失敗聲中，帝國主義又實施割裂政策的先聲。

中華民族是包括了漢滿蒙回藏諸民族而合成的。所以這個民族的形成，已有他悠久的歷史與自然的關係，不是用任何暴力可以強迫分裂的。現在日本軍閥雖然利用時機，憑藉新式武器，一面脅迫了中國政府，一面造成了傀儡國家，但不能切斷了滿族與中華民族的歷史的自然的密切關係。只要中華民族的精神不死，日本軍閥所「吞沒的炸彈」，一定今有一天爆發的。所以，我們要忍恥忍辱地堅定我們民族的自信力，打倒日帝國主義！

迴想「九一八」國難發生以來，中華民族的青年，到處都有爲民族而犧牲的事實表現。吳淞之役，東北的抗日義軍，以及長城各口的抗日戰爭中，都有男女智識青年爲民族的悲壯犧牲，棄了家，離了母，丟開了妻子或愛人，而去從事參加抗日的民族戰，此種現象，便是中華民族的青年之自覺的表現，也是中華民族精神永不消滅的表現！

半死的老年人不要提了，腐化的惡化的一切官僚黨棍與軍閥及政客也只有向敗亡的路上走，而今日所期望的領導民族復興運動者，只有我們富有情感，富有民族思想的青年人。

本期要目

紀念「九一八」談  
敬告青年

她青年飛行家孫樹國君

智識分子向那兒去（下）

張半飛

法西社會新聞

一百歲高唱中之出版界

西北赤化中之山西

不走太原了

山西吉陽黑貨

大水淹不透的農村

希望政府外交勿示弱

魯公深入農村

希望政府外交勿示弱

永正  
陳榮先  
安全裏先

革命 謂革 對子  
新天美抗新舊抗風

而且，我們認爲在這「九一八」的二週年中，一般青年，更應有一種新的覺悟，團結着一種復興民族的新興力量。給偷盜仇貨的奸商以炸彈，給爲日人造機會的漢奸以鐵血，固然

是抗日工作的運動，而剷除封建軍閥，尤其是促成民族革命必要的工作。所以，我們希望今日之中國青年，應該把積極的精神表現出來，而圖國土的恢復，使中華民族永遠適於世界。

## 勉青年飛行家孫桐崗君！

我們感於現在的中國社會，混飯的人多，做事的人少；能說話的人多，能實行的人更少。大家只是你諱我，我諱你；你擠我，我擠你，把全副精力與大好光陰，都犧牲在這上面。說到這裡，我們便不得不對青年飛行

讓笑在努力其理想事業過程中的人，爲笨伯，爲傻光。然而我們從沒有聽過滑頭的成功者。從孫君在滬上對記者述他的成功原因的談話裏，我們更感到這個。

普通人聽克已地經營好一個家庭，已屬不易的事，要說利用天才，成功自己的理想，更是難上加難。所以像孫桐崗君那樣的精神與成功，在我們的國度裏，自然是難能可貴了！

因此，我們希望全國青年，都效法孫君的精神，做一件爲民族爭體面的事。其實教人看；同時，我們更願以孫君對記者所說「遇到外侮來侵的時候……和敵人搏戰于天空」的話，來

## 社會新聞 法西斯高唱中之出版界

落後的中國出版界，關於法西斯主義的理論文字，也出版了不少，尤其在「九一八」國難以後。

最近，各種報章雜誌，都競登這類的文字，在天津方面，現代社會月刊社，特輯「法西斯專號」，暢銷海內，而在北平，進展月刊社，也將開于法西斯帝的理論搜集起來，編輯「法西斯蒂」專號。至於北京新聞週報，更揭起了法西斯帝之旗，陸續出版

上列三種法西斯專刊，據吾人確實調查，有的是國民黨份子主編的，有的却是出版界麥子國人對於法西斯之狂熱而起的，大概讀過那些刊物的人，都可以看得出來，世界日報的社評，認爲都是國民黨新進的積極份子

勉勵我們的青年飛行家孫桐崗君！

## 智識份子向那兒去？（下）

張聿飛

### （三）社會主義與智識份子

我們曉得在封建社會和資本主義社會下的智識份子，都是抱着智識獨佔主義，因為封建社會與資本主義社會就是形成智識獨佔主義的根據。

在智識獨佔主義的社會，只是造成個人主義的智識份子：在朝爲卿相，爲大夫；在野爲學問，爲鄉紳；這個傳統的事實，到了現在的中國，仍然是有變相的或原封的存在。

這個智識獨佔主義，深入于每個智識份子的心坎裏。使得一切的智識份子，都存了升官發財，揚名聲顯父母的傳統的個人主義的觀念。

這種觀念，成了信條，成了智識階級普遍的傳統思想。使得每個智識份子在得意的時候呢，樂意忘形地健羨，挺而走險，不擇手段地去找個人

的出路。

這種思想，支配了每個智識份子，只用於開發個人主義的路上去，而把智識來私有化，商品化。

這是事實，不是空談，今日之智識份子，上自大學教授，下至小學教師，都是抱了「非錢不過貨」的主義

在階級的意識上，他們也和資產階級似的，以爲他們所有的智識，都是因爲他們的家長，他們的教師所培養，所給予，以及用他們個人的聰明才智所得的結果。所以他們在學成或成名以後，只知儘量享受個人的快活，親戚生徒的拉攏。固然，在一個人的小環境，能成就你一個怎樣了不得

所傳播的話，不一定是最準確的。

（孝廉）

## 孫殿英軍不走太原了

孫殿英軍駐守山西晉城的一部份

，本擬由晉城徒步過太原而通往大同道北上，其中原因，據所得消息是，因爲晉閭聽到了孫軍要經過太原的消息之後，以爲別有作用，于是大大驚惶起來，馬上召集部屬，商討對付的辦法。結果，一面使人暗示孫氏不要實行經過太原的主張，一面函請閻親自會晤孫殿英，以重款求之收回成命，（編者按：此項消息，已見本刊第三期本欄。）在最近赴綏觀察孫軍之中央特派員某氏返平談話中亦有「孫軍原擬將駐紮晉城之部隊，徒步經太原赴大同，嗣經因惹起晉省當局之懷疑而改由隴海平津路北上」等語，原因即在此。（對抗）

## 一百單八將

晉綏靖公署閩主任，號稱「擴大

的人物；這必須有賴於社會環境的賜予。而這社會環境的形成，決不是少數人的力量，而必須是仰仗着大眾的力量，所以一個學成的人或是成功的人，也不能不靠着他的社會環境。不過在智識獨佔主義所造成份子，對於此點都蒙蔽着了。

在社會主義下的智識份子，因為社會經濟的公有，所以能剷平了文化的階級，而實現了人人教育機會平等的事實。

在社會主義下的人人，是要各盡其能，各食其力，沒有勞心勞力和食人食於人的區別及階級的觀念，只是企圖發展社會事業，把個人的聰明才智，都貢獻於社會，而把個人的學識與智慧都社會化了，大衆化了。

### 鴉片公賣深入鄉村（*晉城通訊*）

陳榮先

晉城爲晉南要衝，商業尙稱發達，出產以煤鐵爲大宗，惜乎交通僻塞，大好寶藏，貨奪於地，殊爲可惜！這來雖有澤（晉城舊爲澤州府治）清

（豫省博愛縣）輕便鐵道之議，（現已測量完竣）惟係商辦性質，集資匪易，何時動工，尚難預料？

縣內人口，以中區與北五區爲繁

中國社會之前，一般智識份子，應該有怎樣的準備？應該向那一條路去？這是今的智識份子最迫切的問題。我們認爲今日之中國智識份子，都應該走向社會主義的這條路，都應該在個人可能範圍以內做下列的工作：

- （一）打破智識獨佔的主義。
- （二）推翻智識份子所孕育的階級意識。

### （三）實行教育機會平等的政策

- （四）努力教育事業的普遍化
- （五）努力智識的社會化，公有化。

## 西北赤化中之山西

自閻錫山這次上台取銷了省黨部以後，共產黨的勢力即又漸漸擴張起來，公然在井市張貼「工農兵聯合起來總暴動！」「擁護中華蘇維埃政府……」等的標語，而所謂地方公安局的警察是不敢阻攔的。這個原因：一方面這份子與閻站在反對民黨同一的立場上，一方面是閻錫山內部有些人已經被赤化了，故敢這樣大膽去做。過去并垣的報紙有趙次龍之子趙仲復，趙子青之子趙健田調昇（閻

大」委任，凡在十九年曾經加入「勞資合一研究會」，及李某所領導之下之青年團上級人物，均在被委之列。刻聞該署所發表之參議人數，已達百〇八名，其中份子，皆爲各中校畢業生，曾爲李某部下者云。此一百〇八名參議，亦可謂爲「二百單八將」矣，想晉綏政治，不日必突飛猛進云。（晉）

多，且土亦肥沃，境西南及東南正南方面，山脈回蟠起復，羣山灌灌，地瘠民貧，記者親見居民，以三個黑面窩窩頭充作食糧，挑柴上城市換買油鹽，從早至午，往返六七十里，其困苦之狀，可見一般！

全縣教育尚稱普及，雖三家五舍，亦有一小學在焉。惟教員薪金甚低，最高月薪亦不過十元，最低甚至有四五元者，平均起來，尚不若一個兵士餉銀之多！於是濫竽充數，所在皆有，怪求學四五年之小學生，一出校門，除「子曰」「詩云」外，餘皆茫然無以對。高級小學，公私立有十幾處之多，除二三可稱外，餘皆不堪聞問，暑期會考，縣立三高，幾無一及格者！甚有不敢參加會考，而延長學生年籍，以逃此難關者。該縣中學，公私各一，管理方面，尚稱得法，惟格於經費，不克發展，現在縣立中學校長李質先氏，銳意籌募基金，前途或有一線曙光。

該縣社會狀況，民十九以前，乃

係一自給自足之小農經濟情況，兼之民性溫良，耐勞，全境幾無盜匪，融洽治治，固一世外桃源也。迄十九年閏馮退却，大軍數十萬過境，供應浩繁，農村經濟隨之破產，嗣後孫殿英軍，駐防該地，維持得力，惟毒物充斥，為害甚烈，即城關彈丸之地，日耗於海洛英，機器棒者，二千餘圓，鄉鎮村落尚不在內也。所謂器機棒者，即係海洛英，乳糖等，配合而成，最基本之國民教育，糟糕若此，無怪求學四五年之小學生，一出校門，約半寸長，筆桿（楷筆）粗細，中有綠白，沾之煙槍上，對準燈頭而吸之，因甚於煙土簡且精也。社會人士，趨之若驚，官廳因格於某種勢力，不加干涉，幾成一般之應酬品，加之鴉片公賣受毒者，不入於楊，（機器棒）則入於墨，（吸鴉片）若不急起拒毒，危險堪虞，該縣錢糧，無預征情形，惟包商弊端百出，即斗捐牙捐兩項，私自加價，除正包價外，浮收一萬四五千元，現為該縣士紳姚子久等

之秘書）之怪，在並州日報副刊編輯之「秋火」山西日報副刊編輯之「榴華」，完全是宣傳共黨的主義，證明了共黨在閏錫山勢力下已經半公開了，而最近山西共黨的大本營完全集中於閏錫山辦的某中學校，在潛滋暗長着。聞共黨的做法因為過去的失敗，他知道隻孤掌難鳴，只有倚附在軍閥的卵翼下始可做工作，所以山西是靠着老闆這座山來活動。不久的山西境內共黨的爆動是誰也不敢担保。按現在的時髦語是「新陳代謝」，閏錫山的壽命還可保持二十年麼？（革新）

## 二位一體方吉湯

方振武吉鴻昌哥兒倆被宋哲元各部迫退獨石口以後，已陷于晉察冀途之景況。近日更向豐寧逃竄，聞已不抵抗老將湯玉麟相會，或料此三位一體的方吉湯軍閥，將共求日本人保護，亦未可知？惟吉鴻昌之氣（鴻與紅音同）近已退去大半，所帶共黨首領張喜陶等刻已率二百餘人脫離吉氏

提出反對，縣府已調查屬實，從嚴懲辦，惟半捐包商乃係士紳某某等人所包，暗中不無活動，此事全看官廳

能否從公處理，與夫人民之監督如何

遠去云。（對抗）

（九月十五日）

### 黨治下的怪事（讀者來論）

涙

在一個「以黨治國」，「以黨建國」的國家裡，無疑的，黨是站在重要領導的地位，監察並指導政府，肅清一切障礙，從事一切建設。

然而，在一個黨治體系下的山西，却一多沒有黨部了，這件事，真陷入於馬虎不清的深坑！

按山西黨務之停頓，係由於前歲一二一八事件，惟黨部是否鎗殺學生是一件事，應不應有黨部是一件事，如果辦黨的人不好，中央可以撤職查辦，改組黨部，至於黨部的存廢問題，是整個中國問題，絕不是單獨的

山西一省的問題。

過去一年以內，山西黨務的恢復，也曾醞釀過很久的時候，然以黨派複雜，解決不易，終不會實現，近日省黨部舊執委，一部分已經回晉，是否為恢復山西黨務，吾人尙無所聞，惟山西全省學生聯合會及一二一八慘案後援會，又大貼標語矣！「打倒」「銷售量仍要超過於黑貨，閻錫山雖來殺去仍是達不到結果，只督盤洋興款上近聞孫軍有全部開拔包頭的消息，於是乎閻錫山又重申前令，恢復從前的禁煙斬決令，以清白貨而普通黑貨之暢銷云。（笑）

### 白貨抵不過黑貨

自閻錫山的黑貨（戒煙藥餅）與

自從塘沽停戰協定簽字後，政府在軍事上的抗日，暫時算告一段落，

在一般人們好像中國的國難已成過去

### 希望政府外交勿示弱

正金

此次豫魯兩省被黃河水浸的農民悲慘的故鄉者。在水災後的農村，食糧已無餘剩，所以一般農民重返家鄉

爭區域已經接收，然而接收的區域以內的警察仍是改編于李際春部下。在各重要縣城，仍住着少數的日本部隊，延不撤退。停戰協定上不是明白規定着日兵須撤至長城線以外嗎？爲什麼日本不履行前約？這是使我們大大不解者一。

其次關於剿匪問題，既然各戰區由中國接收，舉凡一切地方政治之設施，綏靖地方之匪患，當然由中國軍隊協助警察維持地方安寧，爲什麼剿匪的權限還要和日本商量？而同時日本既然已有協定，還有什麼資格來過問和阻攔？這又是使我們大大不解者二。

再一點關於協定內容，政府公佈的內容是並未有任何附件，據近日我

們得到一種消息（這種消息未在報上公佈過）是北寧路從天津至山海關來回往返的一般車輛，由日本派憲兵押車。這種消息雖是出於一二之傳說，而詳細考察其究竟，則不能無因。就以上的三種事實，證明了政府一年來的外交，是太柔弱了，尤其是

汪院長所唱的「一面抵抗一面交涉」的外交，更使我們不能滿意！或者政府所處的環境不同，我們並不苦苦追究，但我們總是希望政府拿出大無畏的精神，接收各戰爭區域，綏靖地方的領土，我們一般人民甚願爲政府作屈服不妥協的精神維護中華民族整個的領土，我們一般人民甚願爲政府作後盾，望政府其速圖之！

## 晉省黨委被毀的裏因

（太原通訊）

永安

記者先生：

關於晉省黨委梁先覺氏，被青年羣衆殴打的消息，雖經平律一二家報紙登載，但也有傳聞失實者，因見

貴報主持正義，特將此次風波的裏因，作一簡略的報告，以供社會人士的參考。

晉省爲某氏一手包辦的局面，近

後，大都按照舊述，找尋住宅。因黃河水多，淤沙甚多，農家宿帳，間有存者，然已多腐臭不堪，一數農民，即以此腐敗之食物充飢，據聞親身經過該地者，常注目視之，頗多令人下淚云。（悲天）

## 不景氣的西南

關於廣東政務會的情形，在各報紙上隨時可以看到，現在政務會方面已形成要奔潰的局面。這個原因是：第一陳濟棠看到美麥借款想向中央接近希圖分得一點餘餉。而對元老們自然要冷淡一點。第二陳濟棠的剿匪，儘是在通電上，而近來的匪患又重新向粵邊逃竄。陳將軍不得不實行吳堵截。同時又爲買元老派的軟心計，只好發一個通電反對開五全大會。陳濟棠的的伎倆，元老派是早已看夠了，因此都紛紛離省，雖然濟陳濟棠尊貴挽留節善的出洋唐納德鄧澤如的離省，和蕭佛成的回遜，但局勢已形成這樣，挽留已歸無效矣。（革新）

年更得到「兔子派」之擁護，所以擅作威福，收買學生，已成慣技，再有改組派之份子，近亦投效某氏，羽翼益多。在召開五全代表大會的消息傳來以後，某氏即派政客某氏，赴京奔走，無結果，同時，省黨委員梁先覺氏適在太原小住，于是惹起某氏的疑忌，下令「兔子派」，收買流氓學生，於事月初前後，即大貼標語，打倒這個，踢倒那個，滿街歪斜的小條子，五光十色，可真好看！

某氏以五全大會開幕期近，又聞省黨部方面有令各縣選舉代表的消息，某氏大怒，所以有九月八日的風波。

事件的禪因 諸如上述，而當日省黨部方面有令各縣選舉代表的消息，某氏大怒，所以有九月八日的風波。

中山公園，七手八足，肆行飽打。而一個個警察，真和木偶一樣，無敢擋駕者，梁氏遂飽嘗拳足之苦矣。事未畢，而所謂公安局長者，帶領二三警察至中山公園，趕到時打手已溜之乎也，當然抓不着半個。據内幕知情者言，某氏恐青年血氣方剛，將梁氏打死，引起重大事故，故一面令學生勿帶器具，一面令公安局長到時追隨，如此，則而而俱到矣。此種手段，以爲某氏之慣技，世人皆知者。

公安局長陳氏，將梁氏扶入醫院，口頭應允懲兇，實則陳氏亦暗自偷笑也！

當日太原各報及通訊社，皆禁登此項消息，亦足見當局用心之良苦。故平津各報，殊少登載，即刊載者，亦多欠眞確。大概某氏下此毒手者，早已預備妥當，四處找尋省黨部留并人物。同時，某氏亦授意公安局長，暗示警察，勿干涉南北學聯所帶領羣衆在街頭的行動。適梁氏於八日上午赴柳巷理髮，事爲該等所偵知，當即包圍理館，將梁氏拉在門外，並擁至

素描 欲菲  
洋車上坐着二八濃裝的姑娘，拉車的人兒代替了她的牛馬，她和他忽然地有了談話：

『洋車！快點跑呀！幹嗎？』  
『我實在走不動了，姑娘！』  
『你走不動了？……爲甚嗎？』  
『因我已六十三歲了，姑娘！』  
『什麼？誰教你還拉洋車呀？』  
『倒毒！』姑娘另叫了一聲，『他把錢接了說』謝謝姑娘！

老車夫停車子在路旁，戰縮縮地像要死的一樣！

一九三一年一月五日在北寧寫。

### 歡迎試閱

本刊出版伊始，爰本宣揚文化普適大眾之旨，而使社會估定其價值起見，特別歡迎讀者試閱，凡郵寄大洋一角者，即贈閱本刊一月，（四期，郵費在內）並得享

有預定本刊半年以上按八折計算，手續已者與中央方面示威。但此種卑劣手段，即太原有識人士，亦多爲之冷笑云。是非自有公論，容俟異日，而公道自在人心，記者所耳聞目見者，概如以上情形。（餘畧）

（九月十一日自太原寄）

之優待權。